



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



Instrumente Structurale
2007-2013



Platformă de e-learning și curriculă e-content pentru învățământul superior tehnic

Proiectarea Logică

24. Echivalența starilor

STARILE ECHIVALENTE DIN CIRCUITELE SECVENTIALE

Realizarea unui circuit secvențial care implementează o anumită funcționare nu are întotdeauna soluție unică. Este, adesea, posibilă construcția unor circuite secvențiale care să aibă același comportament funcțional dar, care să prezinte complexități distincte și costuri diferite.

Se consideră, tradițional, că dintre toate circuitele secvențiale care implementează aceeași funcție este mai simplu și realizabil cu costuri reduse acela care are un număr mai mic de stări. Acest motiv dar și altele similare au impulsionat căutarea reducerii stărilor unui automat dar păstrând aceeași funcționalitate.

Atunci când se construiește diagrama sau tabelul de stări pentru un automat finit, ori atunci când se descrie un automat finit printr-un cod HDL, se întâmplă adesea să se introducă stări redundante. Stările redundante sunt stări a căror funcție poate fi îndeplinită de alte stări ale aceleiași mașini. În fapt, stările redundante sunt stări echivalente ca funcție în automatul respectiv și, din acest motiv, este suficientă una singură.

Criteriul după care se stabilește faptul că în automatul M starea S_a este redundantă în raport cu starea S_b este transformarea

$$\text{șir de valori de intrare} \rightarrow \text{șir de valori de ieșire}$$

definită de automatul finit M , atunci când acesta este inițializat într-una dintre cele două stări S_a ori S_b .

Utilizând descrierea automatului, presupus complet definit, se poate stabili inductiv, pornind dintr-o stare arbitrară S_w și utilizând un șir oarecare de valori posibile de intrare ($u_1 u_2 \dots u_q$), șirul de valori de ieșire produs ($v_1 v_2 \dots v_q$):

$$(S_w, u_1 u_2 \dots u_q) \rightarrow (v_1 v_2 \dots v_q)$$

Această corespondență este definitorie pentru funcționarea unui automat finit, indiferent de secvența de stări parcursă prin automatul respectiv. Corespondența este, tradițional, notată prin:

$$\lambda(S_w, u_1 u_2 \dots u_q) = (v_1 v_2 \dots v_q),$$

unde λ este funcția ieșirii unui automat finit, aplicată în cazul de față iterativ:

$$\lambda(S_w, u_1 u_2 \dots u_q) = \lambda(S_w, u_1) \lambda(\delta(S_w, u_1), u_2) \dots \lambda(\delta(\delta \dots (\delta(\delta(S_w, u_1) u_2) \dots), u_q).$$

În vederea micșorării numărului de stări ale unui automat se investighează acele stări care realizează aceeași funcție iar reducerea acestora conduce la o mașină cu stări mai puține dar care funcționează echivalent celei inițiale. Se spune că, în general, două mașini finite sunt echivalente dacă, atunci când sunt inițializate corespunzător și li se aplică aceleași șiruri de valori de intrare se produc, întotdeauna, aceleași șiruri de valori de ieșire.

Două stări S_a și S_b ale unei mașini M sunt distinctibile dacă și numai dacă există cel puțin un șir finit de valori de intrare, care atunci când aceasta se aplică mașinii M , produce două secvențe, șiruri, de valori de ieșire diferite, după cum starea inițială a mașinii este S_a ori S_b .

Șirul de valori de intrare care distinge stările S_a și S_b se numește secvență de distingere a perechii de stări respective și atunci când aceasta are lungimea q se spune că perechea de stări S_a și S_b sunt q -distinctibile. Sunt de interes, în general, secvențele cele mai scurte de distingere (prima apariție a unor valori diferite în șirul de valori de ieșire poate fixa lungimea minimă de distingere).

Conceptul de q -distinctibilitate conduce la definirea q -echivalenței și respectiv a echivalenței a două stări S_i și S_j ale aceluiași automat M . Stările care nu sunt q -distinctibile se spune că sunt q -echivalente. Se poate remarca o proprietate simplă a stărilor q -echivalente, și anume că două stări q -echivalente sunt p -echivalente pentru orice $p < q$. Stările care sunt q -echivalente pentru orice valoare (naturală) q se spune că sunt echivalente. Altfel spus, pentru stările echivalente nu există nici o secvență care să le distingă. Dacă stările S_a și S_b sunt echivalente atunci echivalența lor se notează prin $S_a = S_b$.

Definiția stărilor echivalente urmează aceste considerente.

Definiția 1:

Două stări S_a și S_b ale mașinii M se spune că sunt echivalente dacă și numai dacă oricare ar fi șirul de valori posibile de intrare aplicat se produce aceeași secvență de valori de ieșire indiferent că starea inițială a mașinii M este S_a ori S_b .

Se poate remarca, fără mari dificultăți, că echivalența stărilor dintr-o mașină finită, așa cum a fost aceasta introdusă, este o *relație de echivalență*. Aceasta se demonstrează probând reflexivitatea, simetria și tranzitivitatea relației.

Propoziția 1:

Partiționarea mulțimii stărilor în clase de echivalență este unică.

Demonstrație: Prin reducere la absurd, se consideră două partiționări P_1 și P_2 în clase de echivalență a mulțimii stărilor unui automat M , astfel încât $P_1 \neq P_2$. Fie stările S_a și S_b astfel încât acestea sunt în aceeași clasă în prima partiție și sunt în clase diferite în cea de-a doua partiție. Deoarece cele două stări sunt în clase diferite în cadrul celei de-a doua partiții, există un șir de simboluri de intrare care le fac distinctibile – ceea ce contrazice faptul că ar putea fi echivalente.

O consecință firească a acestei proprietăți este partiționarea mulțimii stărilor unei mașini finite în clase de echivalență (disjuncte). Două sau mai multe stări aparțin aceleiași clase de echivalență dacă sunt echivalente.

Un automat poate fi privit ca având pentru fiecare stare internă o clasă de echivalență asociată acelei stări, astfel încât ori de câte ori automatul tranzitează spre una dintre stările unei clase de echivalență nu are importanță care dintre stările echivalente ale respectivei clase este activată.

Faptul că o clasă de echivalență a unui automat finit conține cel puțin o stare face ca automatul cu cele mai puține stări să fie cel ale cărui clase de echivalențe conțin, fiecare, doar o *singură stare*.

Reducerea numărului de stări interne ale unui automat M revine la înlocuirea automatului M prin automatul N , în care cel de-al doilea automat are în fiecare clasă

de echivalență (a stărilor) o singură stare. Având în vedere definiția criteriului de echivalare al stărilor se poate introduce definiția automatelor finite echivalente.

Definiția 2:

Fie M și N două automate finite complet determinate având aceleași valori, simboluri, de intrare din mulțimea U .

Fie $(u_1 u_2 \dots, u_q)$, cu $u_i \in U, 1 \leq i \leq q$ un șir oarecare de valori de intrare, de lungime arbitrară. Atunci stările $S_x \in M$ și $S_y \in N$ sunt echivalente dacă și numai dacă:

$$\lambda_M(S_x, u_1 u_2 \dots u_q) = \lambda_N(S_y, u_1 u_2 \dots u_q).$$

Definiția care urmează introduce într-un cadru mai general echivalența a două mașini finite M și N .

Definiția 3:

Două automate finite M și N sunt echivalente dacă pentru fiecare stare S din M există o stare echivalentă T din N și reciproc. Atunci se notează echivalența celor două automate prin $M = N$.

Exemplul 1:

Se consideră circuitul secvențial A definit prin tabelul 1 și circuitul secvențial B definit prin tabelul 2. Aceste două circuite sunt echivalente. Acest fapt este demonstrat prin aplicarea directă a definiției așa cum se poate urmări în tabelul 3. Astfel, după cum rezultă din tabelul 3, în urma aplicării secvențelor de intrări 00110 circuitului A aflat în starea p_1 sau în starea p_3 , se obține aceeași secvență de valori la ieșiri. Același lucru se constată aplicând secvența de valori de intrare 1110. Aplicând aceste secvențe de valori ale intrării sau oricare altele se obține același răspuns al circuitului secvențial A aflat inițial în starea p_1 sau p_3 , ca și pentru circuitul secvențial B , aflat inițial în starea q_1 . Prin urmare $p_1 = p_3, p_1 = q_1$ și $p_3 = q_1$. În mod similar se poate arăta că stările p_2 și q_2 sunt echivalente. □

Starea actuală	Intrări	
	0	1
p_1	$p_3/0$	$p_2/1$
p_2	$p_1/1$	$p_2/0$
p_3	$p_1/0$	$p_2/1$

Tabelul 1. Circuitul secvențial A .

Starea actuală	Intrări	
	0	1
q_1	$q_1/0$	$q_2/1$
q_2	$q_1/1$	$q_2/0$

Tabelul 2. Circuitul secvențial B .

Numărul curent	Intrări	Automatul finit A			Automatul finit B		
		Starea actuală	Starea viitoare	Ieșirea	Starea actuală	Starea viitoare	Ieșirea
1	0	p_1	p_3	0	q_3	q_1	0
2	0	p_3	p_1	0	q_1	q_3	0
3	1	p_1	p_2	1	q_3	q_2	1
4	1	p_2	p_2	0	q_2	q_2	0
5	0	p_2	p_1	1	q_2	q_1	1
1	1	p_1	p_2	1	q_3	q_2	1
2	1	p_2	p_2	0	q_2	q_2	0
3	1	p_2	p_2	0	q_2	q_2	0
4	0	p_2	p_1	1	q_2	q_1	1
...

Tabelul 3. Găsirea stărilor echivalente în cele două circuite secvențiale prin aplicarea directă a definiției.

Problema minimizării numărului de stări ale unui circuit secvențial revine la stabilirea claselor de echivalență ale mulțimii stărilor acestuia. Aplicarea definiției, ca în multe alte cazuri similare, nu oferă soluția cea mai eficientă.

Partiționarea stărilor unui circuit secvențial în clase de echivalență

Există mai multe metode de calcul al claselor de echivalență peste stările unui automat cu stări finite și complet definit.

Toate metodele utilizează atât definiția stărilor echivalente cât și câteva condiții *necesare* de realizare a echivalenței stărilor. Condiția necesară cel mai des utilizată se referă la totalitatea valorilor de ieșire (scalare sau vectoriale) ale unei stări. Această totalitate rezumă în fapt valorile ieșirii circuitului, într-o stare dată, pentru toate valorile posibile ale intrărilor. Dacă totalitatea valorilor de ieșire pentru o stare p diferă de totalitatea valorilor de ieșire pentru starea q atunci stările p și q nu sunt echivalente, notat $p \neq q$.

În fapt, dat un circuit secvențial A , se poate estima de la bun început o margine inferioară a numărului claselor de echivalență. Anume, se formează totalitatea valorilor ieșirii pentru fiecare stare și se calculează cuantumul situațiilor distincte. Aceasta este marginea inferioară a numărului claselor de echivalență.

Astfel circuitul secvențial din tabelul 4 are o margine inferioară a numărului de clase de echivalență egală cu patru:

$\{1, 5\}$, $\{2, 4, 8\}$, $\{3, 6, 9\}$, $\{7, 10, 11, 12\}$ pentru totalitatea ieșirilor $(0, 0, 0, 0)$, $(0, 1, 0, 0)$, $(1, 0, 1, 1)$ și respectiv $(1, 1, 1, 1)$.

Oricare circuit secvențial are și o margine superioară a numărului de clase de echivalență. Această margine este egală cu numărul de stări ale circuitului. Dacă un circuit nu are echivalențe printre stările sale atunci această margine va fi atinsă, fiecare stare fiind unică membră a câte unei clase de echivalență.

Algoritmul Paull-Unger

Acest algoritm utilizează un tabel în care se înscriu, pentru fiecare pereche de stări care ar putea fi echivalente, implicațiile echivalenței respective sau condițiile care ar trebui îndeplinite pentru ca respectiva pereche de stări să fie echivalente.

Tabelul are numărul de linii și de coloane egal cu numărul stărilor mai puțin o unitate. Pe rânduri sunt notate în ordine crescătoare, de sus în jos, toate stările exceptând prima stare. Pe coloane, la baza tabelului, sunt notate în ordine crescătoare, de la stânga la dreapta, toate stările exceptând ultima stare.

Din rațiuni de simetrie, tabelul este suficient să fie completat doar jumătate. Tradițional se completează jumătatea stângă.

Starea actuală \ Ințări	Ințări			
	1	2	3	4
1	2/0	3/0	2/0	4/0
2	3/0	7/1	6/0	1/0
3	2/1	1/0	7/1	8/1
4	3/0	10/0	3/0	1/0
5	2/0	6/0	2/0	8/0
6	2/1	1/0	11/1	4/1
7	1/1	4/1	3/1	5/1
8	6/0	11/1	6/0	5/0
9	2/1	5/0	11/1	4/1
10	1/1	2/1	6/1	5/1
11	1/1	2/1	6/1	5/1
12	1/1	3/1	2/1	1/1

Tabelul 4. Circuitul secvențial al exemplului 2.

În elementul i,j al tabelului, corespunzător intersecției liniei stării i și coloanei stării j , sunt înscrise condițiile pentru ca respectivele stări să fie echivalente sau sunt notate orice alte remarci privitor la echivalența acestor stări.

În cadrul utilizării elementelor tabelului sunt utilizate trei reguli.

Prima regulă stabilește că toate perechile de stări care au totalitatea ieșirilor diferită sunt stări incompatibile și se barează celula tabelului corespunzătoare acestora. Perechile de stări pentru care coincide totalitatea ieșirilor pot fi echivalente dacă sunt satisfăcute condițiile de echivalență ale stărilor corespunzătoare intrărilor specifice.

A doua regulă este iterativă și aplică un procedeu de omogenizare a condițiilor. Astfel toate condițiile de incompatibilitate (corespunzătoare celulelor barate) sunt verificate în listele de condiții de echivalență ale celulelor ne-barate. Prezența unei incompatibilități într-o condiție de echivalență a unei celule ne-barate conduce la bararea acesteia și la trecerea perechi de stări corespunzătoare în categoria perechilor de stări incompatibile. La pasul iterativ următor această pereche va fi verificată ca prezență în toate celulele ne-barate dar cu condiții înscrise ș.a.m.d.

Atunci când după o parcurgere completă a tabelului nu mai sunt descoperite noi

perechi de stări incompatibile se trece la aplicarea celei de-a treia reguli.
A treia regulă, și ultima, extrage din tabel toate condițiile de compatibilitate și utilizând tranzitivitatea stabilește clasele de echivalență.

2											
3											
4		7,10 3,6									
5	3,6 4,8										
6			7,11 4,8								
7											
8		3,6 7,11 1,5		3,6 10,11 1,5							
9			1,5 7,11 4,8			1,5					
10							2,4 3,6				
11							2,4 3,6			√	
12							3,4 3,2 1,5			2,3 2,6 1,5	2,3 2,6 1,5
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11

Tabelul 5. Aplicarea algoritmului Paull-Unger circuitului secvențial din Exemplul 2.

Pentru simplitatea expunerii și ușurința înțelegerii aplicării algoritmului se va apela la urmărirea exemplului 2.

Exemplul 2:

Se consideră circuitul secvențial descris prin tabelul 4.
Construcția, în conformitate cu algoritmul Paull-Unger, a tabelului de găsim a stărilor echivalente este prezentată în tabelul 5.

Prima regulă a algoritmului vizează completarea inițială a elementelor tabelului.

Toate elementele (căsuțele) tabelului care sunt barate reprezintă perechi de stări ne-echivalente sau, altfel spus, incompatibile. Astfel, starea 1 și starea 2 din tabelul 4 nu sunt echivalente deoarece ieșirea lor pentru intrarea 2 diferă.

Există, pe de-altă parte stări evident echivalente. În tabelul 4 se remarcă, fără nici un dubiu, echivalența stărilor 10 și 11 (celula respectivă este marcată cu caracterul \surd).

Acolo unde totalitatea ieșirilor coincide se pot formula condițiile de echivalență. Astfel, pentru ca starea 11 să fie echivalentă stării 12 mai trebuie ca $2 = 3$, $2 = 6$ și $1 = 5$. Aceste condiții sunt înscrise sub forma unor perechi (perechea 2,3 spre exemplu), în elementul tabelului corespunzător liniei 12 și coloanei 11.

A doua regulă a algoritmului propagă toate incompatibilitățile celulelor barate din tabel și în celulele ne-barate dar care utilizează condiții explicite de echivalență.

Atunci când o celulă, ne-barată, conține o condiție de echivalență contrazisă de o incompatibilitate, aceasta se barează devenind incompatibilitate la rândul său și putând propaga alte incompatibilități printre echivalențele condiționate.

Această a doua regulă se recomandă să se aplice ordonat în tabel (ca parcurgere) și iterativ.

Astfel, dacă se parcurge tabelul 5 pornind din colțul dreapta jos, prima incompatibilitate corespunde perechii (9,12) dar, care nu apare menționată ca și condiție de echivalență în nici un element al tabelului.

Nu același lucru se întâmplă cu perechea incompatibilă (3,4) care apare ca și condiție de echivalență a stărilor 7 și 12. În consecință se barează celula (7,12), care avea de altfel și condiția incompatibilă (2,3). Deoarece acest mod de barare este ulterior celui inițial, celula (12, 7) în tabelul 5, pentru mai multă claritate a fost barată printr-o elipsă desenată punctat și înscrisă în celulă.

Incompatibilitatea stărilor 2 și 3 barează atât perechea (10,12) cât și perechea (11,12) (aveau și (2,6) a doua pereche incompatibilă de altfel). Ambele celule din tabel sunt barate similar celulei (12,7) din tabelul 5.

În continuare nu mai apar incompatibilități și se încheie de aplicat regula a doua. Tabelul conține acum informații despre toate perechile de stări echivalente.

Aplicând cea de-a treia regulă se extrag perechile care s-au păstrat:

$10 = 1$, $7 = 11$, $1 = 10$, $6 = 9$, $3 = 9$, $4 = 8$, $2 = 8$, $3 = 6$, $1 = 5$ și $2 = 4$.

Se grupează aceste perechi în clase de echivalențe utilizând tranzitivitatea relației:

{10, 11, 7}, {6, 9, 3}, {4, 8, 2} și {1, 5}. La aceste clase de echivalență formate din două sau mai multe stări se adaugă ultima clasă de echivalență a acestui circuit secvențial conținând o singură stare {12}. S-au obținut, în total, 5 clase de echivalență ale circuitului descris prin tabelul 4, cu una mai mult decât marginea inferioară estimată inițial.

□

În cazul circuitelor secvențiale complet definite, partiția mulțimii stărilor obținută prin relația de echivalență a stărilor reprezintă unica posibilitate de obținere a unui număr minim de grupe de stări echivalente, deoarece fiecare stare este inclusă într-o unică clasă (de echivalență).

Această partiție are proprietatea că fiecare clasă de stări poate fi reprezentată printr-o singură stare din clasa respectivă. Prin urmare este suficient ca fiecare clasă să fie reprezentată printr-o unică stare în circuitul secvențial minim.